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Pomemben govor občinskega odbornika B ojana B rezigarja

»Za Slovensko skupnost se začenja 
že zdaj najdaljša volilna kampanja«

Objavljamo v celoti govor, ki ga je imel 
občinski odbornik Bojan Brezigar na »Na
šem prazniku« v Nabrežini. Njegova izva
janja so tako temeljita in aktualna, da za
služijo pozornost širše zamejske slovenske 
javnosti. Podnaslovi so delo uredništva.

(Ured.)

»Naš praznik« je tudi letos priložnost za 
srečanje, dan, ko lahko v domačem okolju 
preživimo v prijetni družbi večer ali dva. Naš 
praznik je postal v zadnjih letih že tradicio
nalno srečanje prijateljev Slovenske skupno
sti, trenutek pogovora o naši slovenski zamej
ski stvarnosti v popolni sproščenosti, daleč od 
zaprtih sejnih dvoran, pozvanjanja s predsed
niške mize, razgretih diskusij v zakajenem pro
storu, daleč od sej, sestankov, posvetovanj in 
pogajanj.

Pa vendar na »Našem prazniku« ne more 
manjkati beseda o politiki. Živimo v svetu, 
kjer se življenje odvija iz dneva v dan hitreje, 
kjer se dogajanja prepletajo in zapletajo, in 
se tem dogajanjem ne moremo izogniti niti na 
praznični dan, saj nas pobliže zadevajo in nam, 
dobesedno, iz dneva v dan globlje segajo v 
žep. In mi, ki živimo daleč od svetega mesta, 
kjer se kujeta naša politika in naša usoda, ima
mo vtis, da moramo, delovni ljudje, vsak dan 
več plačevati zato, da krpamo luknje, ki so na
stale iz nesposobnosti naših rimskih upravite
ljev. Gospodarskega čudeža izpred nekaj let ni 
več, ostala je kriza. In če je res, da od čudeža 
nismo imeli veliko, je tudi res, da za krizo pla
čujemo samo mi.

Ta uvod se mi je zdel potreben, ker imam 
vtis, da se je krpanje lukenj preneslo tudi v 
naše kraje. Kako naj sicer razumemo sestavo 
novih odborov na tržaški občini in na tržaški 
pokrajini, to skrpucalo, ki je nastalo iz Liste 
za Trst s priveskom socialistov in drugih manj
ših strank. Kako naj bi odobravali stališče 
socialistov, socialdemokratov, liberalcev in re
publikancev, ki so se pred štirimi leti odloč: 
no protivili Listi za Trst, a so danes z isto li
sto podpisali sporazum, ki mi nič drugega kot 
dejanski pristanek na osnovne programske 
točke te meščanske, nacionalistične, protislo
venske in protijugoslovanske formacije, ki pra
vi, da je za Trst. Sporazum, na katerega so 
pristali socialisti in njihovi laični zavezniki, 
govori o avtonomiji Trsta, o prosti coni in o 
zaščiti Krasa, taki zaščiti, kot jo pojmujejo 
tisti Tržačani, ki prihajajo ob nedeljah delat 
škodo na naše njive, travnike in vinograde, 
v naše kraške gozdove. To pa so osnovne pro
gramske točke Liste za Trst.

Velika zam ujena priložnost
To, kar se je zgodilo po volitvah, lahko oce

nimo kot veliko zamujeno priložnost. Na le
tošnjih volitvah je Lista za Trst znatno naza
dovala. To je bil pravi trenutek, da se jo po
tisne ob stran in da sprejmejo druge stran
ke pobudo za upravljanje mesta in pokrajine 
na osnovi širokega programskega soglasja, ta
kega, ki bi Trstu res zajamčilo razvoj v p rav i1 
smeri, to je v smeri odprtosti, širokih pogle
dov, sodelovanja z naravnim zaledjem, pri
znanja narodnostnih pravic slovenski manjšini, 
ki živi v deželi Furlaniji-Julijski krajini. Take
ga soglasja ni bilo. Socialisti in njihovi zavez
niki so raje šli na delitev stolčkov z Listo. Po
sledice vsega tega pa bomo nosili mi, delavni 
ljudje, in še zlasti mi, Slovenci, saj v teh spre
jetih dokumentih ni prav nič konkretnega, ki 
bi bilo nam v korist.

Kaj nam pom eni globalna zaščita
Omenil sem globalno zaščito. Slovenska 

skupnost je v lanskem letu končno predložila 
svoj zakonski osnutek v parlamentu. To nam 
je uspelo s pomočjo predstavnika Tridentin- 
sko-tirolske ljudske stranke senatorja Fontana- 
rija, ki sedaj v pristojni senatni komisiji tudi 
stalno spremlja potek razprave. Vložitev na
šega zakona v parlamentu je bilo izredno po
membno dejanje, saj smo sedaj tudi na parla
mentarni ravni s svojim besedilom enakoprav
ni sogovorniki velikih vsedržavnih političnih 
strank. Pomen je še toliko večji, ker vemo, 
da razprava ne bo enostavna in da nam bodo 
tisti, ki so proti našim pravicam — in teh ni 
malo — vseskozi metali polena pod noge in 
skušali preprečiti odobritev zakona za global
no zaščito, ali pa vsaj vplivati na besedilo 
tako, da bi nam ta zakon priznaval čim manj
še pravice. Seveda, njim je vseeno, oni razprav
ljajo na visoki politični ravni, nočejo pa se za
vedati, da globalna zaščita za nas ni nekaj ab
straktnega, ampak je to vprašanje, ki zadeva 
slehernega našega človeka, vsakega Slovenca v 
zamejstvu, nočejo se zavedati, da ne gre le za 
paragrafe, ampak za ljudi in se, kot ob ostalih 
vprašanjih, poigravajo z usodo delovnega člo
veka, v tem primeru slovenskega delovnega 
človeka. Odtod pomen dejstva, da je v parla
mentu tudi zakonsko besedilo Slovenske skup
nosti, enostavnejše od ostalih, a zato toliko 
bolj konkretno o naših pravicah, o naših vpra
šanjih. In ker se je razprava začela, bo sedaj 
potrebno trdo delo, da bo končno besedilo čim
bolj ustrezalo potrebam in zahtevam naših lju
di, da bo reševalo njihove življenjske, pa tudi

vsakdanje probleme. Seveda, poiskati bo treba 
skupen jezik in na to smo pripravljeni, vendar 
pa se ne bomo v nobenem primeru odpovedali 
svoji avtonomiji, predstavnikov drugih strank 
in organizacij ne bomo pooblaščali, da nas za
stopajo in sedeli bomo samo za tistimi miza
mi, kjer bo imela Slovenska skupnost enako
pravno mesto. Kajti nismo bili, nismo in no
čemo postati privesek nobene druge stranke, 
nobene druge organizacije.

Nismo privesek nikogar
Avtonomna pot, ki smo si jo izbrali, se o- 

draža povsod, kjer smo prisotni, od konzult 
do deželnega sveta. Povsod naši predstavniki 
zastopajo interese slovenskega človeka, resnič
ne interese naših ljudi, ki jih, z razliko od dru
gih strank, ne delimo v kategorije ali v razre
de. Da je tako in da naši ljudje potrjujejo ta
ko politiko in z njo soglašajo, so dokazale že 
letošnje upravne volitve, ko je Slovenska skup
nost napredovala v odstotkih in v številu gla
sov. To je pomemben uspeh, ki nam daje za
doščenja in nas navdaja z upanjem, da bo pri
hodnje leto, čez deset mesecev, na deželnih 
volitvah odgovor volivcev še večji, še odločnej
ši. Deželne volitve so za našo stranko zelo po
memben trenutek, saj smo vedno le s težavo 
izvolili svojega deželnega svetovalca. In vendar 
je naša prisotnost v deželnem svetu bistvene
ga pomena, saj nam daje politično kvalifikaci
jo, ker je deželni svet politični, zakonodajni 
organ, z razliko od občinskih in pokrajinskih 
svetov, ki imajo le naloge upravnega značaja. 
Tega se vsi zavedamo in zato mislim, da se 
ne motim, če rečem, da se za Slovensko skup
nost začenja že sedaj najdaljša volilna kam
panja, odkar naša stranka obstaja, volilna 
kampanja, v kateri mora sodelovati vsakdo, ki 
verjame v avtonomno politično zastopstvo Slo
vencev. Kajti naloga, pred katero smo sedaj, 
je težka in zato se moramo vsi polno anga
žirati, da jo izpeljemo.

Ohrabrujoči voliln i uspehi
Dejal sem že, da smo na letošnjih upravnih 

volitvah zabeležili pomemben uspeh. Morda bi 
bilo treba tu izrecno poudariti, da je bil ta 
uspeh zelo velik tudi v naši devinsko-nabrežin- 
ski občini. V trenutku, ko se volivcem ponov
no zahvaljujemo za priznanje, ki so nam ga 
dali, moramo tudi povedati, da je ta uspeh 
za nas ohrabrujoč, saj nam potrjuje pravil
nost poti, ki smo jo ubrali. Od novembra lan-

■  dalje na 7. strani
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R A D I O  T R S T  A Nemoč in nesposobnost 
Združenih narodov■  NEDELJA, 8, av g u sta , ob: 8.00 Poročila; 8.30 Kme

tijsk a  oddaja ; 9,00 Sv. m aša  iz župne ce rk v e  v  Ro
janu ; 11.0 MOladiiinski o d er: »Teci, te c j ,  kuža moj...«; 
11.30 N abožna g lasb a ; 12.00 Narodnostm i tre n u te k  
S lo v en cev  v  Italiji; 12.30 N arodnozabavna g lasb a ;
13.00 Poročila; 13.20 G lasba  po željah ; 14.00 K rat
ka poroč ila; 14.10 K ulturna pan o ram a  —  Zabavni 
p rogram ; 16.30 Hit P a rade  —  S pored  re sn e  g lasb e  
—  Na p o č itn ice ; 19.00 Poročila.

■  PONEDELJEK, 9. av g u sta , ob: 7.00 Poročila; 7.20 
D obro ju tro  po n aše ; 8.00 K ratka p o ro č ila ; 8.10 Na 
ob isku  pri...; 8.30 Poitpuri napevov  in m elodij; 9.30 
D ram atiz jran i rom an: Alojz R ebula: »Enej Silvij Pic- 
colom ini«; 10.00 K ratka p o ro č ila  in p reg led  tisk a ; 
10.10 V iktor Parm a: Z la torog  (p red ig ra  im prvo d e 
jan je  o p e re ); 11.30 L iterarni lis ti; 12.00 Kulturni do
godki; 13.00 Poročila; 13.20 Iz s tu d ia  n ep o sred n o ;
14.00 Kratka p o ro č ila ; 17.00 K ratka poročila  in  kul
tu rn a  kronika; 17.10 Na ob jsk u  pri...; 17.30 R om an
tičn e  m elod ije ; 18.00 Socialno  v p ra šan je  v s lo v en 
sk em  rom anu; 19.00 Poročila .

■  TOREK, 10. av g u sta , ob: 7.00 Poročila; 7.20 Dobro 
ju tro  po n a še ; 8.00 K ratka poroč ila; 8.10 Na ob isku  
pri...; 8.30 Potpuri n ap ev o v  in m elodij; 9.30 D ram a
tizirani rom an: Alojz R ebula: »Enej Silvij Piccolom i- 
ni«; 10.00 K ratka po roč ila  jo p reg led  tisk a ; 10.10 
V iktor Parm a: Z lato rog  (drugo in tre t je  d e jan je  o p e 
re ); 11.30 L iterarni listi —  S egajm o  po zvezdah!
13.00 Poročila; 13.20 Iz s tu d ia  n e p o sred n o  —  G lasba 
po željah ; 14.00 K ratka poroč ila; 14.10 O tro šk i koti
ček : »Psiček  v p repadu«; 14.55 N aš jezik ; 15.30 Za
piski s  p o to v an j; 16.00 K lasični album ; 17.00 Kratka 
po roč ila  jn ku ltu rna kronika; 17.10 Na ob isku  pri...;
18.00 Ja m e s  C am eron : »Črpalka«. Prevod: Nada 
Konjedic; 19.00 Poročila.

■  SREDA, 11. av g u sta , ob: 7.00 Poročila; 7.20 Dobro 
ju tro  po  n a š e ;  8.00 Kratka poroč ila; 8.10 Na obisku 
pri...; 8.30 Potpuri napevov  in m elodij; 9.30 D ram a
tiz irani ro m an : P režihov V oranc: »D oberdob«; 10.00 
K ratka po ročila  iin p reg led  tisk a ; 10.10 S k o n certn eg a  
in o p e rn eg a  re p e rto a r ja ; b a le tn a  g lasb a ; 11.30 Lite
rarni I js t i ; 12.00 Epigram  —  odraz  č a s a  in razm er;
13.00 Poročila; 13.20 Iz s tu d ia  n e p o sred n o ; 14.00 
K ratka poroč ila; 17.00 Kratka po roč ila  in ku ltu rn a  
kronika; 17.10 Na ob isku  p ri —  R om antične m elo d i
je; 18.00 S lovensk i um etnik i na M ontm artu ; 19.00 
Poročila.

■  ČETRTEK, 12. av g u sta ; 7.00 Poročila; 7.20 Dobro 
ju tro  po n a še ; 8.00 Kratka poroč ila; 8.10 Na obisku 
pri; 8.30 Potpuri napevov  in m elodij; 9.30 D ram atizi
rani rom an: Prežihov V oranc: »D oberdob«; 10.00 
K ratka po roč ila  iin p reg led  tisk a ; 10.10 Sim fonični 
k o n cert na  p lo ščah ; 11.30 L iterarn i lis ti; 12.00 Na 
p o č itn ice ; 13.00 Poročila; 13.20 Iz s tu d ia  n e p o s re d n o  
—  G lasba  po  željah ; 14.00 K ratka poroč ila; 14.10 
O trošk i ko tiček : »Psiček v  p rep ad u « ; 14.55 N aš je 
zik; 15.30 Zapiski s  po to v an j; 17.00 K ratka poročila  
in ku ltu rna kronika; 17.10 Na ob isku  pri...; 18.00 Č e
trtk o v a  s re č a n ja ; 19.00 Poročila.

■  PETEK, 13. av g u sta , ob: 7.00 Poročila; 7.20 Dobro 
ju tro  po n aše ; 8.00 K ratka poroč ila; 8.10 Na obisku 
pri...; 8.30 Potpuri n ap ev o v  in m elodij; 9.30 D ram a
tizirani rom an: P režihov V oranc: »D oberdob«; 10.00 
K ratka po ročila  in p reg led  tisk a ; 10.10 Kom orni kon
c e r t  n a  p lo ščah ; 11.30 Uiterarni (isti; 12.00 P esn išk e  
p od o b e  in u so d e ; 13.00 Poročila; 13.20 Iz s tu d ia  ne
p o sred n o ; 14.00 K ratka p o ro č ila ; 17.00 K ratka po ro 
čila  iin k u ltu rn a  kronika; 17.10 Na ob isku  pri...; 17.30 
R om antične  m elod ije ; 18.00 Kulturni dogoki; 19.00 
Poročila.

■  SOBOTA, 14. av g u sta , ob: 7.00 Poročila; 7.20 Do
bro ju tro  po n a še ; 8.00 Kratka p o ro č ila ; 8.10 A lm a
nah: Vieti, v e e ti ,  valiti —  mali leksikon te le s n e  kul
tu re  in p ro s te g a  č a sa ; 9.30 D ram atizirani rom an: 
P režihov V oranc: »D oberdob«; 10.00 K ratka p o ro č i
la in p reg led  tisk a ; 10.10 O rk e s te r  in zbor »C onsor- 
tium  m ušicam « iz  Ljubljane, ki ju vodi M irko C u d er
m an; 11.30 L iterarni f is ti; 12.00 M agična u ra; 13.00 
Poročila; 13.20 Iz s tu d ia  n e p o sred n o  —  G lasba  po 
željah; 14.00 K ratka po roč ila  14.10 O trošk i ko tiček  
»Psiček v p rep ad u « ; 14.55 N aš jezik; 15.30 G rem o v 
kino; 17.00 Kratka poročila  in  ku ltu rna  kronika; 18.45 
V era in n a š  č a s ; 19.00 Poročila .

M arsikdo se še spominja, s kakšnim  
optimizmom je  bila sp reje ta  zamisel o Or
ganizaciji Z druženih narodov in s kakšno 
vnemo je  vsa svetovna javnost, posebno 
pa še v od vojne opustošeni in izmučeni 
Evropi, sledili uresničevanju te zamisli. 
Zdelo se je  tako važno, da je  bila ta  ali 
ona država sprejeta v Organizacijo Zdru
ženih narodov, in s kakšnim  zaupanjem  
so bile sp rejete n jene prve resolucije in 
sklepi, npr. v zvezi z vojno na K oreji ali 
glede obsodb raznih nasilnih dejanj s s tra 
ni nekaterih  držav te r  v pogledu osvobo
dilnega boja raznih narodov te r  osamo
svajanja kolonij.

Toda s časom se je  sprem enila Orga
nizacija Združenih narodov v veliko razo
čaranje. Čimbolj je  naraščalo število n je
nih članic, tem bolj nemočna je  postajala

OBVESTILO BRALCEM

Zaradi poletnih počitnic bo pri
hodnja številka Novega lista izšla v 
četrtek, 2. septembra. Uprava bo za
prta do 30. avgusta. Uradi bodo po
novno odprti v torek, 31. avgusta.

Uredništvo in uprava

in danes ne predstav lja  drugega kot veli
ko birokratsko, »predstavniško« organiza
cijo, za katero  se nihče več resno ne zme
ni. O njej se n iti več veliko ne piše. Niko
gar več ne zanima, kaj govoriči kdo z go
vorniškega odra v stekleni palači Združe
nih narodov v New Yorku. Na njem  se 
vrstijo  zdaj predvsem  zastopniki afriških 
in azijskih držav, a pogosti povodnji njiho
vih besed nihče ne vzame več resno, niti 
oni sami. Vsi vedo, da besedam  ne bojo 
sledila dejanja in da besede ne bojo rodi
le nobenega uspeha. Velike sile pa se tako 
ali tako lahko medsebojno blokirajo z 
vetom.

Gledano z zgodovinskega stališča bi bi
lo danes zanimivo vedeti, če so ustanovi
te lji Organizacije Združenih narodov, zla
sti am eriški in sovjetski, zares verje li v 
učinkovitost te  organizacije. Kaj je  npr. 
pričakoval od nje predsednik Roosevelt? 
Nedvomno je  bil iskreno prepričan, da bo 
ta  m ednarodna organizacija držav lahko 
uspešno reševala m ednarodne spore in s 
tem  ne le preprečevala izbruh vojn, am 
pak tudi popolnoma onemogočila kako no
vo svetovno vojno. P redstav ljal si je, da 
bo sposobna skupnih m ednarodnih akcij 
proti m orebitnim  napadalcem.

Resničnost je  globoko razočarala ta 
pričakovanja. Po pravici rečeno, nas to 
niti preveč ne čudi, ker smo se že zgodaj 
zavedli, da je  z Organizacijo Združenih 
narodov nekaj narobe. M anjka ji nam reč 
duša. Bogve zakaj je  ostala že od vsega 
začetka samo organizacija, neko organiza
cijsko ogrodje, ni pa si nikoli prišla  na 
jasno o svojih nam enih in  ciljih. Vedno je 
ostala organizacija držav nam esto organi
zacija narodov. Države so vnesle vanjo ves

svoj državni egoizem, m akiavelizem  in bi
rokratizem . Nikom ur ni prišlo na  misel, 
da bi m orala odlikovati Organizacijo Z dru
ženih narodov predvsem  pravičnost in da 
bi m oral biti to v prvi vrsti naj višji sod
ni zbor narodov oziroma držav, sodni 
zbor, na katerega bi se mogel pritožiti vsak 
narod, ki se mu godi krivica, in  to z upa
njem , da bo naletel na razum evanje in na 
pravično razsodbo. Seveda si nihče, noben 
zatirani n a r o d  ni delal in si tudi ni smel 
delati iluzij, da bojo Združeni narodi spo
sobni, da tudi uveljavijo svojo pravično 
razsodbo. Toda mnogi narodi in še več po
sameznikov je  verjelo v  m oralno moč ta
ke pravične razsodbe.

Toda izkazalo se je, da tudi v  O rgani
zaciji Združenih narodov in teresi tistih, 
ki imajo oblast, daleč p rev ladujejo  nad in
teresi tistih, ki so tlačeni in ki iščejo p ra
vico. O tem  zdaj ni mogoče več dvomiti. 
To je  vzelo ugled Združenim  narodom. Če 
bi se bili od vsega začetka navdihovali od 
hotenja po m ednarodni pravičnosti, bi da
nes njihova beseda, njihova razsodba pri 
m ednarodnih sporih veliko zalegla. Tako 
pa se nihče več ne zmeni za njihove reso
lucije, ki so pogosto, če ne skoro vedno, 
vse prej kot pravične in skušajo pogosto 
ustreči bolj nasilnežu kot žrtvi nasilja.

O rganizacija Združenih narodov bi 
m orala biti tista, ki bi z vso avtoriteto , z 
avtoriteto, ki jo daje sloves poštenosti in 
nepristranosti, razsojala v  p rim erih  napa
da ene države na drugo in za tiran ja  ene
ga naroda po drugem . Toda Organizacija 
Združenih narodov se je  bojazljivo odteg
nila tem  nalogam im se izm aknila tem  dol
žnostim. Napadalcem  bi m orale om ahniti 
roke, kakor h itro  bi se prikazali opazoval
ci in predstavniki Združenih narodov.

dalje na 8. strani ■
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NOVICE
V K eniji se je  ponesrečil poskus držav

nega udara, ki so ga pred dnevi izvedli ne
kateri oddelki vojske. P redsednik Arab 
Moi poudarja, da njegove enote nadzoru
jejo  celotno državno ozemlje. V presto lni
ci Nairobiju pa je  še vedno v veljavi po
licijska u ra  od 18. do 7. u re  z ju traj.

— o —

Svetovno javnost je  globoko pretresla  
vest o strahotni nesreči, ki se je  pripetila  
pred dnevi v Franciji, pri ka teri je  izgu
bilo živ ljenje kar 57 ljudi, med njim i 44 
otrok od 6. do 14. le ta  starosti. Na avtoce
sti v bližini Dijona je  prišlo do verižnega 
trčenja, pri katerem  sta zgorela dva avto
busa. V avtobusih pa so bili otroci, ki so 
bili nam enjeni n a  počitnicah na jugu  d r
žave.

POLOŽAJ V GVATEMALI
Konec prejšnjega tedna je  v  Gvatem ali 

prišlo do hujših  spopadov med redno  voj
sko in gverilci. Vojaški glasnik je  izjavil, 
da je  med boji bilo ubitih  67 ljudi, med 
njim i 61 gverilcev.
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Iliada odobrila gospodarske ukrepe
Vlada je  v soboto, 31. ju lija , podraži

la bencin super za 100 lir te r  tako zdaj 
stane 1.120 lir liter. To je  bila ena izmed 
prvih novic, ki so po kapljicah prihajale  
s sobotne dolge vladne seje. M inistrski 
predsednik Spadolini je najprej počastil 
spomin nedavno um rlega podtajnika pri 
predsedstvu vlade Compagne, nato pa je 
obširno poročal o gospodarskem  položaju, 
o ukrepih  za zm anjšanje javnega p rim anj
k lja ja  te r o finančnem  zakonu za prihod
nje leto.

Po Spadolinijevem  poročilu so m inistri 
pričeli proučevati posamezne ukrepe. Gle
de socialnega skrbstva je  znano, da so mi
nistri sklenili vključiti povišanje upokojit
vene starosti v zakon za reform o pokoj
nin, o katerem  bo parlam ent dalje  raz
pravljal jeseni. N adalje so povišali pri
spevke, ka tere  m orajo delodajalci plače
vati za integracijsko blagajno te r  za bol
niške in porodniške dopuste. P rvi bodo po 
novem znašali 0,90% kosm atih plač in 
drugi bodo povprečno povišani za 1,5%.

N ekatere nove ukrepe bodo vključili v 
finančni zakon. Vse plačne in tegracije  bo
do znižali za 10% v času m ed 24. in 27. 
mesecem te r nato po 10% za vsako na
daljn je trim esečje. Od integracije  k  mi- 
nim u bodo izključeni im etniki dohodkov, 
ki so višji od dvakratne m inim alne pokoj
nine odvisnih delavcev. Za im etnike in te
g riran ih  pokojnin z začetkom  pred 1. ja 
nuarjem  prihodnjega leta pa bo ostal zne
sek z dne 31. decem bra letos.

V finančni zakon bodo tudi vključili 
odpravo olajšave za uslužbenke države in 
javnih  ustanov, da so šle lahko v pokoj 
pred m inim alno dobo, ki za uslužbence 
znaša 19 let, 6 m esecev in en dan. Olaj-

Italijanski politični krogi in  širša itali
janska javnost je  še vedno pod globokim 
vtisom  gospodarskih ukrepov, ki jih  je 
pred dnevi sprejela vlada z namenom, da 
se zm anjšajo javni izdatki in  da se prične 
s postopnim odpravljanjem  gospodarskih 
težav v državi. Sindikalne organizacije 
delavcev so že ostro grajale  vladne uk re
pe, pri čem er so naglasile, da so neka te ri 
ukrepi celo v popolnem  naspro tju  s spo
razum i, ki jih  je  bila vlada spreje la  s p red
stavniki delavcev.

M inistrski predsednik Spadolini in p ri
stojni m inistri pa se m orajo zdaj p rip ra
viti na parlam entarno  razpravo, ki bo po 
napovedih opozicije zelo živahna. O vse
bini vladnih gospodarskih ukrepov bo par
lam ent po vsej verje tnosti razpravljal ko
nec tega in na začetku drugega meseca, 
saj se bo delo parlam enta prekinilo v pe
tek  zaradi poletnih počitnic. S p rek in itv i
jo del se s trin ja jo  zlasti predstavniki 
strank  vladne večine.

K om unisti, p roletarska dem okracija, 
radikalci in misovci pa so trdno  odloče
ni preprečiti, da bi vladni odloki bili p ra
vočasno odobreni in  s tem  postali polno
pravno veljavni. Celotna opozicija p ri
prav lja  vrsto  posegov, ka te rih  glavni cilj

šava je  bila v tem, da so šle uslužbenke 
lahko v pokoj 5 let prej.

Pokojnine bodo letno prilagajali pro
gram irani stopnji inflacije. Fiskalizacijo 
socialnih brem en je  vlada podaljšala do 
konca tega leta. Ni pa spreje la  sklepa gle
de razdelitve bolezenske doklade 50% v 
brem e delodajalcev in 50% v brem e za
voda INPS.

Glavni ukrep i za zm anjšanje izdatkov 
zdravstvenega sektorja  so vključeni v  fi
nančni zakon za prihodnje leto. Izdatki za 
leto 1983 so predvideni na 30.500 m ilijard  
lir. 29 tisoč m ilijard  bo dala država, a 
ostalih 1.500 m ilijard  bodo zbrali takole: 
500 m ilijard  z no tran jo  reorganizacijo 
zdravstvenega sektorja te r  1.000 m ilijard  
s povišanjem  »ticketov«, to je  prispevkov 
zavarovancev.

Če bodo krajevne zdravstvene enote 
prihodnje leto presegle predvidene izdat
ke, bodo m orale deželne uprave v letu 
1984 s svojim i ukrep i poskrbeti za odpra
vo p rim an jk lja ja  enot. Za letos pa bo d r
žava prispevala 2.800 m ilijard, ko t so zah
tevale dežele.

Farm acevtski priročnik bodo preuredi
li te r  bo imel tri dele: prvi del bo obse
gal 300 bistvenih zdravil, drugi del anti
biotike in kem oterapevtske snovi te r  tre t
ji  del vsa ostala zdravila, za ka te ra  bo tre 
ba plačati »ticket«. Sestavili bodo seznam 
zdravil, k a te rih  zdravniki k rajevn ih  zdrav
stvenih enot ne bodo mogli predpisovati.

Glede dobivanja zdravil bodo tudi d r
žavljani razdeljeni v tri skupine: v  prvi 
skupini bodo veliki vojni invalidi, civilni 
invalidi z več kot 80% invalidnostjo ter 
ljud je  brez vsakega dohodka. Ta skupina

dalje na 8. strani ■

je  preprečiti odobritev om enjenih  vladnih 
odlokov.

Na zadnji seji voditeljev poslanskih 
skupin, ki so razpravljali o dnevnem  re 
du zasedanja poslanske zbornice do po
letn ih  počitnic, so radikalci in misovci ce
lo zahtevali, naj se parlam ent kratkom a- 
lo odpove poletnim  počitnicam  in naj ta
koj prične s proučevanjem  posam eznih 
vladnih ukrepov. Ta zahteva po vsej ver
jetnosti ne bo sprejeta, vendar se m ora 
vlada p riprav iti na odločno opozicijo, v 
parlam entu . Kom unistična partija  je  že 
objavila lepak, ki ostro k ritiz ira  zad
n je vladne ukrepe in ki je  v bistvu tudi 
politične narave, ke r kom unisti izkorišča
jo  priložnost, da zagovarjajo veljavnost 
svoje tem eljne politične sm ernice, se pra
vi uveljavitev  a lternative sedanji pet- 
s trankarsk i vladi. P ro letarska dem okraci
ja  pa je  celo zagrozila z obstrukcijo, da 
se prepreči odobritev vladnih gospodar
skih ukrepov. Radikalci pa so poudarili, 
da bodo postali pobudniki zb iran ja podpi
sov v poslanski zbornici in v  senatu, da se 
skliče izredno zasedanje obeh zakonodaj
nih zbornic, če bi večina voditeljev parla
m entarn ih  skupin sklenila, da se zaradi 
poletnih počitnic prekine zasedanje parla
m enta.

Zakaj ni verjetno, 
da je Caivi 
napravil 
samomor

Londonska policija je  pred kra tk im  
razglasila rezu lta t svoje preiskave o do
zdevnem  samom oru italijanskega bančni
ka Roberta Calvija, predsednika Ambro- 
sianske banke v M ilanu. Prišla je  do re
zultata, da je  Calvi napravil samomor.

Proti tem u pa govori več dejstev, za
radi katerih italijanski preiskovalci ne 
verjam ejo v  točnost zaključkov pri pre
iskavi londonske policije. Eno takih dej
s tev  je  psihološko: nekdo, ki se hoče obe
siti. si ne bo iskal sredi noči po Londonu  
kak prim eren most, am pak bo po obupa
nem  ždenju  napravil konec svo jem u živ
ljen ju  v svoji hotelski sobi ali v  kopalnici 
ali v stranišču, čim  hitreje.

Drugo dejstvo je  še bolj čudno: zakaj 
si je  Calvi napolnil žepe s kam ni in ope
ko? O tem  ni povedala preiskava absolut
no nič. To je  prvi prim er, ki smo kdaj 
slišali o n jem , da si je  nekdo, k i se je  ho
tel obesiti, nabasal v žepe kakih  10 kilo
gramov kam enja. Da bi se napravil bolj 
težkega? Smešno. Da bi se globlje pogrez
nil v vodo, ko bi nastopila plima? K aj pa 
ga je  brigalo, koliko se bo po sm rti pogrez
nil v vodo! In  zakaj na j bi se pogreznil 
globlje, ko t ga potegne njegova lastna te
ža? Na obtežitvi s kam enjem  je  lahko im el 
interes le nekdo, k i je  hotel, da bi ostalo 
truplo čim  dalje pod vodo in  bilo tako 
čim pozneje odkrito, da bi im eli storilci 
dovolj časa, da bi izginili kam  daleč proč.

In  tudi to: samomorilci navadno pu
stijo  za seboj kakšno poslovilno pismo. 
C alviju bi bilo moralo biti do tega, da bi 
zapustil kako pismo tistim , k i bi razisko
vali njegovo zadevo, da bi vsaj delno o- 
pravičil svoja dejanja, saj ni bil krim ina
lec in poklicni goljuf, am pak samo ambi
ciozni in preveč tvegav bankir. Že po na
ravi svojega poklica in po lastnem  znača
ju  bi bil moral napisati pred sm rtjo  tako 
pismo. Drugo pismo bi bil moral zapustiti 
svoji ženi in družini. A  ni zapustil nobe
nega pisma.

In  končno: kdo se obesi z 18 m ilijoni 
v žepu? Če ne drugega, bi jih  bil lahko 
poslal prej svoji družini, ali svoji banki, 
ali dal v dober namen, ali vrgel v Temzo. 
Tudi v tem  je  nelogičnost. In  še to, da 
ni n iti z besedico n iti s kretn jo  izrazil svo
jim  znancem , k i so ga zadnji videli, da 
ima taj takega v  m islih. Pa še nekaj: kdaj 
si je  kupil vrv? In  kam  jo je  spravil? Se  
malo prej, preden se je  baje sam obesil, 
sta bila pri n jem  v njegovi hotelski sobi 
več■ ur njegova londonska sprem ljevalca, 
m ed njim a Tržačan Vittor, in  vendar n i
sta opazila vrvi. In razen tega: kdo gre v  
tu jem  m estu  iska t kraj, k je r  bi se obesil, 
z  več m etrov dolgo vrvjo  pri sebi? V  žep  
je  ni mogel spraviti, ker je  bil klopčič vr
vi pač prevelik? A li si jo je  spravil za 
srajco? To bi bilo malo podobno človeku, 
ki je  bil vajen  hoditi okrog korektno ob
lečen. In  zakaj bi se šel obesit ravno pod

dalje na 6. strani ■

REAKCIJE V PARLAMENTU
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PREJELI SMO: P R O S T O R  M L A D I H

Skavtski tabor v ViškoršiPOM ANJKLJIV SPORAZUM
O M ANJŠINSKIH ODBORIH

»Po objavi politično-upravnega spora
zuma med Listo za T rst in  tako imeno
vano laično-socialistično skupino s tra n k  za 
uprav ljan je  tržaške občine in pokrajine 
in po izvolitvi m anjšinskih odborov, po
krajinsko tajn ištvo Slovenske skupnosti v 
T rstu  ponovno poudarja, da je  izbrana 
rešitev  ne samo politično k rhka  in spričo 
izrednih razm er in problem ov neustrezna, 
am pak sloni tudi n a  zelo m eglenih in  
splošno form uliranih  program skih postav
kah, tako da si jih  lahko vsakdo po svoje 
razlaga.

Kot znano, je  delegacija Slovenske 
skupnosti m ed širšim i pogajanji vsem  so
delujočim  strankam  od Liste pa do socia
listov in dem okristjanov posredovala štiri 
stran i program skih točk in dopolnil, da 
se vnesejo v snujoči se sporazum.

Poseben poudarek je  bil dan zlasti vlo
gi T rsta  in vsestranskem u sodelovanju 
med Italijo  in Jugoslavijo, zaščiti Krasa, 
brez nepotrebnih  vinkulacij v  brem e k ra
jevnega prebivalstva, povračilu za druž
beno škodo krajevnem u prebivalstvu za
radi izvedbe cestnih in drugih in frastruk 
tur. Dalje je  SSk zahtevala, naj občina in 
pokrajina v dobi pričakovanja zaščitnega 
zakona uresničita vse tiste pobude in u- 
krepe, ki so že sedaj v n juni pristojnosti, 
kot so dvojezična toponom astika, poime
novanje ulic po slovenskih ku ltu rn ih  mo
žeh, raba slovenščine v odnosih z uprav 
nimi oblastm i in s tem  povezano vpraša
n je nam estitve ustreznega števila preva
jalcev in tolmačev.

Na urbanističnem  področju je  SSk 
zahtevala revizijo občinskega regulacij
skega načrta, vključno načrtov za ljudske 
gradnje (PEEP) te r  izdelavo podrobnih 
načrtov za tiste kraške vasi v  občini, ki 
jih  še nimajo.

Od vseh teh  in še drugih zahtev so 
stranke, Lista za Trst, PSI, PSDI, PRI in 
PLI, sprejele in vnesle v  sporazum  zelo 
malo, konkretno in takoj izvedljivega pa 
pravzaprav nič, in to k ljub tem u, da do
k ler je  bila SSk prisotna n a  pogajanjih, 
niso odkrito nasprotovale nobeni od pred
loženih točk.

Odgovornost za takšno stan je  nosijo iz
ključno stranke, ki so sklenile sporazum 
za sestavo m anjšinskih odborov na trža
ški občini in  pokrajin i in so v istem  spo
razum u s splošnimi frazam i obšle zlasti 
zahteve, ki zanim ajo Slovence. Obžalova
n ja vredno je, da sta  na tako pom anjkljiv 
sporazum  glede izvajanja pravic Sloven
cev p ristala  tudi slovenska odbornika.

Slovenska skupnost bo še dalje vztra
jala  pri zagovarjanju  slovenske problem a
tike, ka jti p rav  ti zadnji dogodki neizpod
bitno dokazujejo, da brez prisotnosti sa
m ostojnega političnega predstavništva  slo
venske narodne m anjšine vsedržavne 
stranke same od sebe ne sprejm ejo  ob
veznosti do izvajanja n jen ih  pravic. Zato 
Slovenska skupnost še toliko bolj vztra ja  
pri tem eljnem  stališču, da je  vključeva
nje v  italijanske stranke  škodljivo za slo
venske narodne interese.«

V četrtek , 29. ju lija , se je  zaključil p r
vi izmed šestih taborov, ki so jih  letos po
leti p riredili tržaški skavti in skavtinje. 
Tabor A, ki se ga je  udeležilo 45 članov 
in članic, ki spadajo v srednjo starostno 
dobo izvidnikov in vodnic, je  postavil svo
je  šotore v  K arnajski dolini v  vasi Vi- 
škorša. Izbira ni bila slučajna, saj je  v 
organizaciji že nekaj let tlela  želja, da bi 
kdaj taborili v Benečiji. Odločili so se za 
K arnajsko dolino, ker so k ra je  in  ljudi že 
poznali, saj so tržaški in goriški skavti in 
skavtin je imeli v teh vaseh, po potresu 
svoje delovne tabore.

Tabor so postavili v bližini znam eni
te cerkvice iz 13. stoletja, ki h ran i pred 
k ratk im  odkrite, a žal precej poškodova
ne freske toskanske šole. Daleč okoli pa 
jo tudi poznajo, ker se v n jej, na praznik 
Sv. Trojice, zberejo verniki iz okoliških 
dolin tudi s Kobariškega, da bi prisostvo
vali starodavnem u obredu »poljubljanja 
križev«.

Izbira tržaških  skavtov in skavtinj to
rej n i bila slučajna. K raji so ne samo ze
lo prim erni za taborjenje, am pak nudijo, 
kar je  bila tudi želja vodstva, priložnost, 
da se naša m ladina neposredno seznani 
s k raji, težavam i, navadam i, zgodovino, 
kulturo  in sedanjo stvarnostjo  teh dolin. 
Skavti in skavtin je so si tako pripravili ta 
borni načrt, da so s pomočjo običajnih 
skavtskih dejavnosti spoznavali te  naj
bolj zahodne predele slovenskega narod
nega ozemlja in s pobudami, ki so p red
videvale sodelovanje in  stike z vaščani 
skušali navezati p rija te ljske  odnose z do
mačini. Posebno zanim ive so bile raziska
ve v vasi, ki so jih  izvedli posamezni vo
di na taboru. U stvarili smo si tako precej 
natančno podobo o zgodovini, gospodar
stvu, družbenih razm erah pred in  po po
tresu  in tudi o izredno zanim ivem  ljud 
skem  izročilu, ki še vedno živi m ed do
mačini. Vaščani so m lade Tržačane narav
nost čudovito sprejem ali. Posebno mladi, 
a tudi starejši, so redno zahajali na  ta
borne ognje, tako da je  bilo lahko nave
zati stike, se pogovarjati, razprav ljati in 
se spoprijateljiti. Z veseljem  so lahko tu-

Generalni konzul
Jugoslovanski generalni konzul v T r

stu Štefan Cigoj odhaja na novo službeno 
mesto. V četrtek, 29. ju lija , je  na  v rtu  
generalnega konzulata priredil poslovilni 
večer za predstavnike slovenskega politič
nega, ku ltu rnega in  gospodarskega življe
n ja  v Furlan iji - Ju lijsk i krajini.

G eneralni konzul Cigoj je  nastopil svo
jo odgovorno službo v T rstu  pred štirim i 
leti, ko je v m estu  in  njegovi pokrajin i iz 
znanih razlogov nastala precejšnja nape
tost v  odnosih s sosedno državo, ko se je  
zaradi uveljavitve Liste za T rst dejansko 
zaustavil proces postopnega, vendar ved
no tesnejšega sodelovanja s sosedno Ju 
goslavijo, kar je  m ed drugim  v popolnem 
soglasju s črko in duhom osimskih spora
zumov. G eneralni konzul Cigoj se je  zna-

di ugotovili, da n ek a te ri m ladi izmajo go
voriti svoje narečje, čeprav so italijanski 
otroški vrtc i porazno znižali število slo
vensko govorečih. Razveseljivo je  tudi 
dejstvo, da dva otroka iz Viškorše in eden 
iz bližnjih Sedlišč, skupno s 23 beneški
mi sovrstniki obiskujejo slovenske šole v 
Gorici. P ri spoznavanju razm er v Beneči
ji  sta bila skavtom  in skav tin jam  v dra
goceno pomoč znani javn i in k u ltu rn i de
lavec prof. V iljem  Cerno, ki je  med obi
skom tabora obširno razložil položaj v do
linah, in pa domačin g. župnik A rtu ro  Bla- 
sutto, ki je  bil s svojim  nečakom  vedno 
na uslugo za pojasnila, razlage in vsako
vrstne podatke, ki so zanim ali skavte in 
skavtinje.

Nima smisla, da bi natančneje razčle
nili drugo delovanje na taboru, ki je  do
polnjevalo štirinajstdnevno taborjen je , vse 
izlete, orientacijske igre, pevske vaje, dan 
zbranosti, dan izražanja, taborno olimpia- 
do, vse igre in taborne šole, ki so jih  iz
vedli. Omenili bi samo, da je  tabor A, na 
katerem  je bil načelnik Marko Tavčar, du
hovni vodja pa M ilan Nemac, obiskal t r 
žaški škof msgr. Bellomi, ki si je  želel tu 
di letos obiskati vsaj enega skavtskih ta
borov. Na taboru so poleg skavtov pozdra
vili g. škofa tudi otroci iz Percota, ki so 
bili v  vasi v koloniji. Za skavte je  bilo za
nimivo tudi srečanje z itailijanskimi skav
ti, ki so taborili v njihovi bližini. Tako so 
se spoznali s skavti iz k ra ja  Spinea, ki 
so včlanjeni v AGESCI, te r s skupino 
skavtov iz Padove, ki so člani organizacije 
»Associazione scout cattolici veneti«, to je 
skupine, ki ni vključena v m ednarodno 
skavtsko zvezo. V nedeljo, 25. ju lija , je  
obiskalo tabor veliko staršev in p rija te 
ljev, ki so tudi prisostvovali tabornem u 
ognju.

Tabor izvidnikov in vodnic se je  torej 
zaključil. Na isto mesto pa so 3. avgusta 
prišli starejši člani in članice tržaškega 
dela skavtske organizacije. Novinci rover
ji in popotnice se bodo v Viškorši m udili 
do 12. avgusta. Tudi oni so p riprav ili bo-
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Cigoj se poslavlja
šel v vrtincu  novega in tudi dokaj nep ri
čakovanega dogajanja, kar je  od njega 
zahtevalo dodatnih velikih naporov in  vr- 
hane m ere diplom atske veščine, da se po
ložaj, ki je  postal tako kočljiv, ne poslab
ša. Š tefan Cigoj je  svojo nalogo zelo u- 
spešno opravil.

V lepem  in hvaležnem  spominu ga bo
do ohranili zlasti zam ejski Slovenci, s ka
terim i je  gojil stalne in  p rija te ljske  stike, 
se udeleževal njihovih  p rired itev  in bil 
vedno na razpolago.

Prepričani smo, da bo tudi na novem 
službenem  m estu  pobliže sprem ljal doga
jan je  v našem  zam ejstvu, nam  sta l ob 
stran i in  v okviru svojih pristo jnosti do
prinesel svoj delež k uresničevanju  tiste-

■  dalje na 8. strani
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Seja občinskega sveta v Gorici POTOVANJE

v Dalmacijo, Hercegovino, Bosno, 
Zagreb, Dolenjsko z ogledom števil
nih m est in  znam enitosti te r  z dalj
šim obiskom M edjugorja in slovite 
Kozare v organizaciji potovalne a- 
gencije A vtoprom et iz Nove Gorice 
pod vodstvom  usposobljenega vodni
ka od 13. avgusta z ju traj do 16. av
gusta zvečer z vso oskrbo v dobrih 
hotelih  in  restavracijah  za ceno 218 
tisoč lir pri skoraj polnem  avtopul- 
m anu (in pri m anjšem  številu  ma
lenkost več), in po dvoposteljnih so
bah, le pijača in  napitn ine posebej 
te r  po želji za enoposteljno sobo do
datek 24.000 lir. Odhod iz S tare Go
rice ob sedmih z ju traj in  pobiranje 
p rijav ljen ih  samo ob glavni cesti Go
rica - Devin - Opčine - Bazovica - 
m ejni blok Pesek. P rijave  in vpla
čilo izjemom a sprejem a Stanko Žer
jal v S tari Gorici, ul. Alviano 16, 
tel. (0481) 34134 le do 4. avgusta o- 
poldne.

Nedeljsko-prazniška sveta m aša v 
cerkvi dom nevnih prikazovanj.

Seja občinskega sveta v Gorici je  bila 
pretekli petek in je  po vsej verje tnosti bi
la zadnja v tem  poletnem  obdobju; skoraj 
gotovo je, da se svet ne bo sestal v  av
gustu, saj »morajo« tudi občinski možje 
na dopust. Sicer pa je  treba  reči, da se 
ta  občinski svet z razliko od prejšnjega, 
sestaja zelo poredkom a, tako da je  že m ar
sikdaj bila izrečena pripom ba, da se od
bor veliko ne zmeni za m nenje občinskih 
svetovalcev in le-ti so že velikokrat, tudi 
iz v rst večine, kritiz ira li župana in odbor, 
da odločata brez posvetovanja s svetom. 
Zdi se nam, da je  tak  način delovanja ne
prim eren, saj ne p rihaja  v  občinskem po
litičnem  in upravnem  življenju  do nobene 
dialektike, razprav ljan ja  in debat. Še 
m anjše občine imajo bolj pogostoma ob
činske seje in nim ajo tako velikih proble
mov, kot jih  ima Gorica.

Na zadnji seji, ki je  bila precej dol
ga, je  prišlo do širše in razčlenjene de
bate, ki je  potegnila m arsikaterega sveto
valca. N ekateri občinski možje in še zla
sti tisti iz v rst Krščanske dem okracije so 
zelo jasno osporavali odločitvi občinskega 
odbora, da postavi davek na izstope iz hiš 
in dvorišč. Da se je  stvar zavlekla, je  ne
koliko pripom ogel tudi občinski odbornik, 
socialdem okrat Zucalli, ki ni bil p ri ob
razložitvi novega ukrepa najbolj jasen, ta
ko da je  celo sam župan večkrat in terve
niral in dopolnil njegova izvajanja. Skrat
ka gre za davek, ki ga bodo m orali plača
ti vsi občani, ki imajo izhod iz svojih sta
novanj ali dvorišč čez pločnik na  cesto. 
Davek ni sicer najbolj visok in ni povsod 
enak; v  m estnem  središču bo treba  od
plačati za vsak kvadratn i m eter 7000 lir, 
med središčem  in periferijo  5 tisoč, v  pe
riferiji 3500 lir, v  odročnih k ra jih  pa 2 
tisoč lir. Seveda bodo ob tem  nastale tudi 
težave, recimo pri velikih stanovanjskih 
blokih; problem i bodo tudi v prim eru, da 
vozilo ovira izhod in ga ne bo mogoče od
straniti, k e r občina ne razpolaga z ustrez
nim dvigačem. Morda bodo nastale še d ru 
ge težave, vsekakor pa bo ta novi davek 
sprožil negodovanje med prebivalstvom ,

Pretekli petek, 30. ju lija , je  bila um e
ščena posvetovalna deželna kom isija za 
izseljenstvo; sestavlja  jo 41 članov, p red
seduje ji deželni odbornik G abriele Ren- 
zulli, podpredsednika pa sta bila izvolje
na dr. Leonarduzzi in dr. Turco. V komi
siji, ki je  svojo um estitveno sejo im ela v 
Vidmu v dvorani pokrajinskega sveta, sta 
tudi dva Slovenca in sicer dr. Ferruccio 
Clavora in Eligio Floramo, ki zastopata 
Zvezo slovenskih izseljencev iz Benečije.

Na um estitveni seji je  bil prisoten  tu 
di predsednik  deželne vlade dr. Comelli, 
ki je  v  svojem pozdravnem  govoru orisal 
norm ativo deželne uprave v zvezi z vp ra
šanji izseljenstva in vsa prizadevanja de
želne vlade, da bi zagotovila izseljencem  
ugodne pogoje za živ ljenje v  ro jstn ih  k ra 
jih; vse to delo se sedaj prep leta  s  pro
cesom popotresne obnove. Zatem  je  po
vzel besedo odbornik Renzulli, ki je  dejal, 
da je  do sedaj opravljeno delo sad sode-

kar je  bilo začutiti že na sestanku s pred
sedniki rajonskih  svetov, ki bi m orali po
vedati svoje m nenje o tem  novem  davku. 
V zvezi s tem  so sicer m nenja deljena; 
ker se ta  davek lahko sm atra  kot avtom a
tična aplikacija državnega zakona in ne 
gre za nov praviln ik  (ki ga je, med d ru 
gim rečeno, občina odobrila že pred  20 le
ti), bi verje tno  ne bilo potrebno tudi m ne
nje rajonskih svetov. A to ni bistvo; hudo 
je  to, da se občinska uprava le malo ali 
sploh nič ne zanim a za delovanje rajon
skih svetov in za njihove predloge. Dosti
k ra t se lepe besede o čim večji dem okra
tizaciji n iti najm anj ne izvajajo v praksi 
in ostanejo le zapisane na papirju.

Na seji občinskega sveta je  načelnik 
svetovalske skupine Krščanske dem okra
cije p rebral izjavo, v  ka teri je  rečeno, da 
je  posoška KD solidarna s tržaško in de
želno KD, ki je  bila izrin jena iz odborov 
na tržaški občini in pokrajini in je  bila 
prisiljena sprožiti krizo v deželnem  sve
tu. Po m nenju  goriške KD bo lahko ta  od
ločitev deželne KD im ela posledice tudi v 
ostalih pokrajinah  dežele. Po tej izjavi v 
občinskem svetu bi lahko kdo že sklepal, 
da se p rip rav lja jo  prem iki tudi v goriških 
upravnih  telesih; govoriti o tem  je  vsaj 
prerano, še bolj neum estno pa bi bilo de
lati že predvidevanja o bodočih m ožnih 
koalicijah. Če SSk ni soudeležena v od
borih  z m elonarji in raznim i laiki, bo ver
jetno imela tudi svoje vzroke, ne pa sa
mo ta  »greh«, da na Goriškem  sodeluje s 
KD v raznih odborih, v  ka te rih  so tudi 
ostali laiki-socialisti. V politiki je  danes 
vse možno, neka logika pa vseeno le drži. 
Ce je  goriška KD izrekla svojem u dežel
nem u vodstvu vso podporo, s tem  še n i 
rečeno, da bo že nujno im ela samo v SSk 
svojega zaveznika; izjava načelnika sve
tovalske skupine pa verje tno  tud i nima 
take izredne moči, da prevrne vse obsto
ječe koalicije. Bolje pa je, da ne govori
mo o raznih apetitih  nekaterih  goriških 
politikov, ki niso ne od KD in n iti od Slo
venske sk u p n o sti...

lovanja med deželno upravo in  raznim i 
izseljenskim i društvi, tako slovenskimi 
kot furlanskim i; podal je  obračun izdat
kov, ki jih  je  dežela porabila lansko leto 
za izseljence oziroma za njihova društva; 
te  vsote so se nanašale na razne podpore, 
štipendije dijakom , časopisje in revije, za 
b ivanje sinov izseljencev, ki so prišli do
mov iz raznih k ra jev  sveta. Letošnji pro
račun  skoraj v  celoti posnem a lanskega, 
le z m ajhnim i razlikam i. Po poročilu od
bornika Renzullija so posegli v  debato 
številn i zastopniki izseljenskih društev, 
med tem i tudi dr. Clavora, ki je  najprej 
prisotne pozdravil v slovenščini, potem  pa 
govoril o potrebi ovrednotenja slovenske 
ku ltu re  in  slovenskega jezika; bil pa je 
kritičen, ke r ni v program u razvojnega 
načrta  za nadiške doline. V bodočem se bo 
kom isija poslužila tudi strokovnjakov, ki 
bodo nudili svojo pomoč za specifična 
vprašanja.

P is m a  u r e d n i š tv u :

Spoštovani gospod Urednik,

v zadnji številki Vašega cenj. glasila berem 
na prvi strani dva naslova, ki sta si med se
boj tako v navzkrižju, da se že kar tepeta: 
prvi je uperjen proti sodelovanju, ki ga tre
nutno kujejo v Trstu takozvane laično-sociali- 
stične stranke z Listo za Trst, drugi pa govo
ri o nujnosti dialoga tudi v politiki.

Kje je bolj potreben dialog kot v našem 
mestu, kjer mržnja in spor stalno tlita pod 
pepelom? In to prav dialog na političnem  
polju.

V pogajanjih je Slovenska skupnost sode
lovala s čistimi rokami in jasnimi cilji: zah
tevali smo naj bi v možnih večinah sodelova
le res vse stranke ustavnega loka in postavili 
na prva mesta programa, slovenske zahteve: 
zaščito slovenske narodnostne skupnosti v Ita
liji, vprašanja razlaščanja slovenske zemlje in 
druge zahteve našega prebivalstva.

Sodelovali bi le, če bi te pogoje sprejeli, 
saj bi v tem primeru imeli korist od sodelo
vanja vsi Slovenci. Ko smo opazili, da pogo
jev iz različnih vzrokov ne bodo sprejeli, smo 
se od pogajanj umaknili. Mislimo, da smo rav
nali korektno do naših volivcev in zrelo do 
celotne tržaške situacije.

Nezrelo pa se nam zdi prejudicialno obso
jati neko skupino, ki trenutno pobere relativ
no večino, svobodno na volitvah oddanih gla
sov, čeprav je drugače misleča. Bistvo dialoga 
ni namreč razgovarjanje z enako mislečimi: 
saj že vnaprej vemo, kaj m isli drugi, namreč 
isto kot jaz. Smisel dialoga — tudi v politiki 
— je v razgovoru z drugače mislečimi. Hva
ležen Vam bom, če mi boste objavili te vrstice.

prof. Aleš Lokar

Poravnajte naročnino!

Umeščena deželna komisija za izseljenstvo
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0 novi številki »Naših razgledov«
Nova številka »Naših razgledov« prinaša na 

prvem me9tu daljši članek Bogdana Osolnika z 
naslovom »Ali 'je mogoče ustaviti oboroževalno 
tekmo?«. Pri članku nam že takoj v začetku pade 
v oči dobra slovenščina, v primerjavi s tisto, ki 
jo ponavadi najdemo v današnjih slovenskih li>- 
stih. Kar zadeva oboroževalno tekmo, pride avtor 
do naslednjega zaključka: »Na vprašanje, ali je 
mogoče ustaviti oboroževalno tekmo..., lahko od
govorimo le: storiti moramo vse, da bo to mogo
če. Človeštvo nima druge izbire, če hoče preživeti.

Sledi članek Vinka Blatnika »Kako do stabi
lizacije«. Gre pravzaprav za besedilo referata v 
neki razpravi v Marksističnem centru CK ZK 
Slovenije. V referatu najdemo zanimive misli in 
ugotovitve, npr. tole: »Na podlagi teh pripomb 
na Protiinflacijski program je mogoče ugotoviti, 
da sta si naša ekonomska politika in družba do
slej — v preteklih letih — mnogo preveč priza
devali urejati tista vprašanja, ki jih zna trg ure
jati neprimerno bolje, npr. konkurenčno obliko
vanje cen, a mnogo premalo tista področja v 
družbeni reprodukciji, na katerih je trg v tem 
stoletju že zdavnaj odpovedal kot učinkovit me
hanizem. Med taka področja sodita zlasti področje 
temeljne delitve družbenega proizvoda in okvir
no uskladanje globalnih, agregatnih reprodukcij
skih tokov«. Zdi se pa, da avtor vse premalo 
poudarja dejstvo, da je proizvodnost, t.j. ustvar
janje bogastva oziroma narodnega dohodka v 
prvi vrsti plod svobode, znanja in podjetnosti. 
Braco Rotar nadaljuje svoja razmišljanja o ta- 
koimenovani sociologiji kulture pod naslovom 
»Kultura in razredni boj«.

Kot je bilo pričakovati, so vzbudile takoime- 
novane »heretične misli« Bojana Stiha v eni prejš
njih številk »Naših razgledov« polemične odme
ve. Tokrat polemizira z njim Lojze Skok in trdi, 
da je Stihov spis »poln zgodovinskih in stvarnih 
netočnosti, politično absurdnih trditev, subjekti

vističnih ocen in provincialnih natolcevanj«. Pri 
tem pa tudi Skok vendarle pove marsikaj zani
mivega in spomni na marsikakšno dejstvo, ki 
nekdanjim slovensqim politikom, kot npr. tudi 
Janezu Evangelistu Kreku, niso v čast. Tako je 
npr. Krek tudi v  tujini namenjenih spisih trdil, 
da so Slovenci in Hrvati en sam narod, ter je to
rej zanikal samostojno slovensko narodnost, pri 
tem pa ga mnogi še vedno častijo kot dozdevno 
genialnega slovenskega politika in ideologa slo
venstva .Vendar se Skok znebi tudi marsikakšne 
čudne. Bojan Stih pa je prispeval za to številko 
spominski članek o igralki Duši Počkaj. O slikar

ju Lamutu piše Milček Komelj. Zelo zanimivo 
govori v intervjuuj o slovenskih in tudi kraških 
gozdovih gozdni inženir univ. profesor • Dušan 
Mlinšek.

ZAKAJ NI VERJETNO,
DA JE CALVI 
NAPRAVIL SAMOMOR

B nadaljevanje s 3. strani

most, ko je  v Londonu gotovo mnogo pri
m ernejših  kra jev za to, tudi v hotelih sa
mih, k jer  bi bil mogel bolj zbrano iti na
sproti svo ji sm rti, npr. sm rti z uspaval
nim i tabletam i in v postelji.

Vse to in še m arsikaj drugega govori 
proti C alvijevem u samom oru in italijan
sko sodstvo je  naredilo prav, ko je  odlo
čilo nadaljevanje preiskave o Calvijevi 
sm rti. Nekdo je  hotel Calvijevo smrt.

V čem je čar starih zgodovinskih 
romanov?

Iz statistik, pa tudi iz pripovedovanja ljudi ter 
iz lastnih izkušenj vemo, da so bolj priljubljeni 
starejši zgodovinski romani kdkor pa nova lite
rarna dela te literarne zvrsti. Starejši zgodovin
ski romani doživljajo vedno nove naklade oziro
ma ponatise, medtem ko se le redkokdaj zgodi, 
da bi bil ponatisnjen kak novejši zgodovinski ro
man. To velja tudi za slovenske romane in bral
ce. Kaj je temu vzrok?

Nedvomno je iskati glavni vzrok tega pojava 
v dejstvu, da so bili starejši zgodovinski romani 
napisani iz čistega veselja do pripovedovanja in 
do zanimive zgodbe, medtem ko skušajo dati mo
derni pisatelji zgodovinskemu romanu ideološko 
tendenco in tragični zaključek. To je isto, kot 
če skušajo dati nekateri moderni oziroma sodobni 
ameriški avtorji ameriškemu romanu s takoime- 
novanovega Divjeha zahoda ideološko tendenco 
in pesimistični, tragični zaključek. To res napra-

Avgustovska številka »Ognjišča«
Nova, avgustovska številka »Ognjišča« se za

čenja s pismom Irene, deklete, ki so jo okolišči
ne prisilile, da je morala ostati doma na kmetiji, 
a zdaj ji ni žal za to. Vendar ima neke težave, 
nad katerimi se pritožuje očetu uredniku. Med 
drugim se čuti osamljeno. Oče urednik ji svetu
je, kako premagati tak občutek in kako naj se 
vključi v družbo mladih v kraju, kjer živi. Za to 
je velio možnosti — izleti, razna srečanja, cerkve
ni pevski zbor in tako naprej. »Ukvarjaj se s 
kakšnim športom, poišči si kakšen hobi, ki te bo 
pripeljal v stik z drugim«, ji priporoča oče ured
nik. »Tudi svojo vero boš poglobila le tako, da 
se boš zanjo zanimala, si širila versko obzorje. 
Ce ti ena oblika ne odgovarja, poišči drugo. 
Skratka: vzemi svoje življenje v  svoje roke in 
ga oblikuj, ne pusti, da bi te življenje premeta
valo kot kakšno vrečo, ki ostane tam, kjer jo 
spustiš«.

Silvester Čuk je prispeval uvodni članek na 
štirih stranek z ilustracijami o nekdanjem tržaš- 
ko-koprskem škofu Istranu Juraju Dobrili. Na 
skoro treh polnih straneh sta urednika Bole in 
Cuk opisala in tudi z barvastimi fotografijami 
ilustrirala letošnje 14. romanje ostarelih in bol

nih na Brezje. Tam se je srečal z njimi tudi nad
škof Alojzij Šuštar. Priloga je posvečena srbskim 
srednjeveškim samostanom, ki pomenijo zanimi
ve in lepe ostanke srednjeveške bizantinske arhi
tekture, prilagojene balkanski pokrajini, in sli
karstva. Nekateri teh samostanov stojijo na Ko
sovem polju, kjer je bilo središče nekdanje srb
ske države.

Dve strani revije sta tudi tokrat posvečeni 
obisku pri mladih bolnikih invalidih. Seznanita 
nas z Mirkom iz Tuhinjske doline, devetnajstlet
nim fantom, žrtvijo meningitisa, ki mora preživ
ljati ves svoj čas na invalidskem vozičku in je 
nem, pa je vendar vedno vesel in se zanima za 
življenje okrog sebe.

Rubrika »Popevka« predstavlja ameriškega 
skladatelja rock glasbe Paula McCartneya, med
tem ko najdemo v  športni rubriki predstavljene 
najbolj popularne igralce košarke v  Jugoslaviji. I 
Poleg dveh izvirnih črtic prinaša revija tudi na-' 
daljevanje povesti Zore Piščanc »Na obalah mor-1 
ja«. aZnimiva so pisma mladih, zadnja stran in 
platnice pa prikazujejo v besedi in sliki Mengore 
pri Tolminu. Poleg tega prinaša avgustovska šte
vilka Ognjišča seveda še marsikaj drugega.

vi tdke romane podobne drugim sodobnim ro
manom, katerih zgodbe se skoro vedno zaključijo 
tragično, a jim odvzamejo ves njihov čar in mi/k 
za bralce.

Zgodovinski roman se je vedno odlikoval po 
obsežnosti, kar je hote ali nehote ponazarjalo ve
letok življenja, kot se je izražalo v zgodovinskem 
dogajanju z njegovimi neštetimi človeškimi liki, 
izrazitimi osebnostmi, življenjskimi zapleti, na
sprotujočimi si političnimi in gospodarskimi ter 
socialnimi interesi ter boji. aZ zgodovinski roman 
pa je predvsem potrebna tudi privlačna ljubezen
ska zgodba med dvema glavnima osebama. Pisci 
sodobnih zgodovinskih romanov pa preveč upo
števajo teorije družboslovja, pa tudi ideologijo, 
in se premalo ozirajo na željo sodobnih bralcev 
po zanimivem branju, ki bi imelo tudi umetniško 
in ne le ideološko in estetsko vrednost, estetsko 
v smislu sodobnih teorij literarne vede, ki išče 
in ceni predvsem sociološke poteze literarnih del. 
Po njihovem mora biti vsak roman nekaka so- 
ciološko-psihološka študija, branje takih del pa 
bralca dolgočasi in utruja. Bralce zanimajo pred
vsem osebne usode na ozadju zgodovine.

To je vzrak, da ostajajo povsem brez odmeva 
razni poskusi zgodovinskega romana sodobnih 
slovenskih avtorjev, prav tako pa tudi avtorjev 
v tujih literaturah, ki bi radi v zgodovinskem ro
manu ponazorili le razredni boj v preteklosti ali 
pa kako revolucijo ali osvobodilni boj. Pri tem 
pa pozabljajo, da je vedno in povsod glavno ven
darle človek s svojimi čustvi, človek v sreči in 
nesreči in zlasti človek v ljubezni in sovraštvu. 
Tak človek bi moral vedno ostati v ospredju po
zornosti vsakega zgodovinskega romana, tudi 
slovenskega.

Čeprav je  pred dnevi kazalo, da se bo 
položaj v  libanonski prestolnici B eirutu  
končno le razjasnil, najnovejše vesti pa 
jasno kažejo, da je  rešitev  kočljivega vpra
šanja še daleč. Izraelci so ponovno napad
li palestinske položaje in celo vdrli v  za
hodni predel mesta. Palestinci se srdito 
branijo, žrtev  m ed civilnim  prebivalstvom  
pa je  vedno več. Kdaj bo konec tega 
klanja?
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Slovensko sk ip o st se začenja...Za
■  nadaljevanje s 1. strani

skega leta upravlja namreč našo občino nova 
uprava, v kateri ima Slovenska skupnost po
membno vlogo, saj je k tej upravi prispevala 
kar tri odbornike. Vsi poudarjajo pomen dej
stva, da je ta uprava večinska in da torej lah
ko upravlja občino brez vseh težav, s katerimi 
se nujno soočajo manjšinske uprave.

Mislim, da je ta ocena za nas močno zmanj- 
ševalna. Slovenska skupnost ni vstopila v ob
činsko upravo zato, da bi ostalim glasovom  
dodala še svoje tri in tako omogočila sesta
vo večine. V odbor smo vstopili in smo, kljub 
velikim pomislekom in brez pretiranega nav
dušenja pristali na sodelovanje s komunisti in 
socialisti zato, ker je bil to edini način, da 
se stvari v naši občinski hiši spremenijo, za
to, ker smo bili v zadnjih šestih letih, ko sta 
občino vodili komunistična partija in sociali
stična stranka, dosledno in načrtno zapostav
ljeni. Pa ne samo mi, Slovenska skupnost, am
pak in predvsem smo bili zapostavljeni sloven
ski prebivalci devinsko-nabrežinske občine. Vse 
zanimanje, vsi ukrepi so šli v pretežno korist 
italijanskega dela naše občine, kar smo vedno 
poudarjali, na kar smo vedno opozarjali, a 
zaman.

Naša pot je zaščita
slovenskega prebivalstva

Edini način, da to spremenimo, je bil naš 
vstop v upravo. Ne bom tu dajal ocen, koliko 
nam je to uspelo. To oceno nam bodo dali vo
livci in prva ocena, na junijskih volitvah, po 
sedmih mesecih našega dela, je bila pozitiv
na, kar nam je v veliko zadovoljstvo in obe
nem v spodbudo, da delamo po isti poti. Se
veda, ni malo pritiskov, pred katerimi mora
mo vztrajati, pa tudi ni malo ovir, ki jih mo
ramo premostiti. Mi smo šli doslej po jasno 
začrtani poti in tudi v bodoče bo tako. Naša 
pot je zaščita slovenskega prebivalstva, nje
govih majhnih in velikih interesov, njegovih 
zakonitih pravic. In pri tem ne bomo prista
li, da se pod geslom razrednega boja ščitijo in
teresi posameznikov ali skupin, da se na ozem
lju naše občine razlašča zemlja in gradijo veli
ki in grdi stanovanjski bloki za naselitev no
vih italijanskih družin pod pretvezo, da so to 
delavci. Tudi na Kolonkovcu so razglašali to

K ot se ob iča jno  v I ta l i j i  dogaja ob koncu po le tja , 
je  b ila  tu d i to k ra t vlada p ris ilje n a  s p re je ti va rčeva l
ne ukrepe za k r it je  v isokega d e fic ita  v d ržavn i b i
lanci. Tako so se pov iša le  ta rife , s to ritve , obenem  
pa d a vk i na dodano vrednost. Vse to  pom eni, da bo 
ž iv lje n je  doka j dražje, v b liž n ji p rih o d n o s ti pa se  
bodo nadalje  pov iša le  še zd ravstvene s to ritve .

Razlogov za tako nepopu la rne  ukrepe je  seveda  
več. V p rv i v rs t i g re  za v isoke  p rim a n jk lja je  s o c ia l
n ih  s to rite v , k i g redo od poko jn in  do socia lnega in  
zdravstvenega skrbstva . Povprečna s ta ro s t d ržav lja 
nov se je  znatno poviša la , kar pom eni, da je  vedno  
več upokojencev, k i d lje  k o t v p re te k lo s ti uživa jo  
poko jn ino. V p r im e r ja v i z ž iv lje n je m  pred  d e s e tle tji 
le  b ilo  soc ia lno  sk rb s tvo  s poko jn in am i posp lošeno, 
kar pom eni, da už iva jo  poko jn ino  tu d i ljud je , k i so  
le  de lno  p ris p e v a li v  poko jn inske  sklade. Še ve č ji 
P rim a n jk lja j kažejo zd ravstvene  ustanove, p redvsem

pretvezo in tudi takrat se je Slovenska skup
nost postavila po robu takim naklepom. V 
naši občini bomo dosledni s tem zadržanjem, 
kot bomo tudi v bodoče nasprotovali diskrimi
nacijam, po katerih je prejšnja manjšinska u- 
prava Slovencem preprečila to, kar je dovolila 
Italijanom. Slovenska skupnost ne potrebuje 
lekcij o teh vprašanjih. Bilo je enostavno, prej, 
slepomišiti z dejstvi, ko je šlo za slovenske 
ljudi, še zlasti za tiste ljudi, ki se prištevajo 
v širok krog prijateljev in somišljenikov Slo
venske skupnosti. Ta pesem se je izpela in 
mislimo, da je prišlo to jasno do izraza; ob
čina ne more biti fevd posameznikov niti sku
pinic, ampak mora biti odraz širokega sooča
nja in reševanja problemov občanov našega 
slovenskega prebivalstva. Vsega slovenskega 
prebivalstva, ne glede na izkaznico, ki jo ima 
kdo v žepu. Kajti le tako bo mogoča resnična 
enakopravnost, resnično prijateljstvo in sode
lovanje med ljudmi, ki živijo na tem delu zem
lje, pojmi, katerih imajo vsi polna usta, a žal 
premnogi prazno srce.

Sodelovanje, a ne za vsako ceno

To je torej osnova, na kateri smo pristo
pili v občinsko upravo. In ta osnova se ne 
sme spremeniti, ne sme se prevesiti nam v ško
do. č e  bi do tega prišlo, ne bomo imeli pomi
slekov; Slovenska skupnost ni poročena z ni
komer, pripravljena je še sodelovati in si pri
zadevati za razvoj naše občine v okviru seda
nje večine, a ne za vsako ceno. Ni priprav
ljena žrtvovati na oltar nekega abstraktnega 
razvoja niti ene pravice, niti enega slovenske
ga človeka. Resnično prijateljstvo, resnično so
delovanje se odražata le ob polnem medseboj
nem spoštovanju. In to je tudi vse, kar zah
tevamo.

Zdelo se mi je potrebno, da povem teh ne
kaj misli, da še enkrat pojasnim odnose, na 
katerih temeljijo naša zavezništva. Vendar do
volj tega. Naši dnevi so prepolni problemov, 
naše življenje je eno samo prizadevanje za re
ševanje teh problemov. Poskušajmo vsaj tiste 
probleme, ki so nam skupni, reševati skupaj. 
Odtod vabilo vsem zavednim Slovencem, da 
pristopijo k Slovenski skupnosti, da nas bo 
več in da bomo lažje skupaj delali v obrambo 
naših skupnih pravic.«

po k r iv d i napačnega načina izko riščan ja  zd ravs tve 
ne službe, ko sm o p riča  m nožicam  v zd ravn išk ih  
am bulantah, m ars ikda j brez razloga. Vse to  pom eni, 
da p r i p o tro šn iku  n i p ravega odnosa do družbene  
las tn ine , da n ihče  ne varču je  z javn im  denarjem .

G eso l »va rče va ti z več jo  p ro d u k tiv n o s tjo « v e r je t
no tu d i to k ra t ne bo im e lo  večjega odziva p r i dav
kop lačeva lc ih , k i se zavedajo ve lik ih  raz lik  m ed d r
žavljan i. Razlike so v idne  tu d i p r i cenah javn ih  p re 
vozov. P ri nas so avtobusne vozovn ice že pov iša li 
na 300 Ur, drugod, na p rim e r v Rimu, pa vozovn ice  
še vedno s tane jo  200 lir ,  izgubo pa k r ije m o  vs i d r
žavljan i. Te raz like  so povsem  nerazum ljive .

Povišan je  ta r if  zgleda po e n i s tran i, da enako p r i
zadene tako  odv isne  ko t svobodne delavce. Toda če 
pom is lim o , je  ta ko j jasno, da p o v išk i n a jb o lj p riza 
denejo  že do s k ra jn o s ti obdavčene odv isne  delavce, 
upokojence, občane z n izk im i dohodki.

TOČA IN SUŠA
OGROŽATA LETINO

Letošnje vrem enske razm ere so precej 
zaskrbljujoče za naše km etovalce. Pone
kod ni dežja že dolgo, tako da je  pride
lek že resno ogrožen zaradi suše, drugod 
pa ga je  toča ka r precej pobrala.

Na vzhodnem  K rasu in  v  Bregu je  su
ša, ki tra ja  vse od začetka jun ija , močno 
prizadela pridelek  k rom pirja  in drugih  po- 
vrtn in , ki k ljub zalivanju ne m orejo tako 
obroditi, kot če bi bilo dovolj moče. Suša 
se pozna tudi v  vinogradih, tako da če v 
kratkem  ne pade dovolj dežja, bodo po
sledice hude tudi za letošnji vinski pri
delek. Živinorejci so zaskrbljeni tudi za
to, ker zaradi suše ne bo mogoče kositi o- 
tave. Ce pa bo v kratkem  prišel dež in bo 
jesen  dovolj ugodna, upajo, da bodo le 
lahko spravili pod streho še nekaj sena.

S tar pregovor pravi, da suša nekaj pu
sti, toča pa rada pobere vse. Na ta rek 
so se spomnili naši km etovalci in  v rtičkar
ji na zahodnem  Krasu, predvsem  v  de- 
vinsko-nabrežinski občini, p rejšn jo  soboto, 
ko je  toča naredila  precej škode predvsem  
v gornjem  delu občine. N ajhuje je  klesti
la v  Slivnem, pa tudi drugod ni prizana
šala. Na najbolj prizadetem  področju je 
po prvih  cenitvah pobrala več kot pol pri
delka. Na področju zgoniške občine pa je 
le tu  pa tam  padlo nekaj sodre, ki n i na
redila veliko škode.

Ob tak ih  vrem enskih neprilikah, ki po
vzročajo našem u km etijstvu  občutno ško
do, bi se odgovorni m orali zavedati, da je 
treba izboljšati zavarovalne možnosti p ri
delkov, predvsem  vinogradov. V erjetno bi 
se dalo tud i m arsikaj nared iti v  smislu 
preventive, se pravi prispevkov za mreže, 
ali izstrelkov, ki razpršijo grozeče oblake 
in ledena zrna sprem enijo v dež.

— O ------

SKAVTSKI TABOR V VIŠKORŠI
3  nadaljevanje s 4. strani

gat program , ki ga bodo izvajali med ta
borjenjem .

Na začetku smo omenili, da je  letos 
organiziranih šest taborov. O n jih  bomo 
sicer obširneje poročali drugič, p rav  pa 
je, da jih  vsaj omenimo. Na Pohorju v 
vaseh Puščava in p ri Sv. U rbanu s ta  ta 
borila tabora izvidnikov in vodnic. Za 
skoraj sto udeležencev teh  dveh taborov 
se je  »višek vsakoletnega delovanja« za
ključil v  ponedeljek, 2. avgusta.

Volčiči in veverice pa bodo od 3. do 
13. avgusta taborili pri Lescah nedaleč od 
Bleda. V dveh podtaborih šotori okoli 100 
otrok. Voditelji so letos priprav ili zelo pe
s te r  taborni načrt, ki bo s pomočjo igre 
bogatil naj mlaj še člane in članice.

P reden  zaključim o, naj še povemo, da 
je  letos tudi goriški del Slovenske zam ej
ske skavtske organizacije priprav il pose
ben tabor za volčiče in  veverice pri Liv
ku. Z voditelji je  teden dni taborilo 55 
otrok. Za starejše  člane pa se je  tabor v 
Logu pod M angartom  zaključil 1. avgusta. 
Taborilo je  skoraj 130 izvidnikov, vodnic, 
roverjev  in  popotnic.

Slovenski skavti in  skavtin je na  Ko
roškem  so poleg priprav ljalnega tabora  za 
Binkošti p riprav ili še drugega v Globasni
ci. Od 19. do 27. ju lija  je  pod vodstvom 
Franca K rištofa taborilo  trideset skavtov 
in skavtinj.

Pravično porazdeliti bremena
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Čredni nagon v sodobnem člnveku
S propadom  fašističnega in nacional

socialističnega režim a je  nekoliko uplah
nilo pri sociologih in  filozofih zanim anje 
za preučevanje totalitarizm a kot družbe
nega in psihološkega pojava; današnje le
ve to ta litarne  sistem e se preučuje navad
no le z ideološke in  politične plati. Toda 
v desetletju  pred  zadnjo svetovno vojno 
in delno tudi še prvem  desetletju  po njej 
je  izšlo, posebno v F ranciji in  Angliji, 
mnogo študij, ki so obravnavale pojav to
talitarizm a in  preučevale psihološke in 
druge vzroke za njegov pojav in za n je
govo privlačnost za množice.

D anašnji zgodovinarji, posebno pa čas
n ikarji in politični kom entatorji, prikazu
jejo  na splošno današnje in že propadle 
to ta litarne sistem e le kot sistem e nasilja. 
Iz njihovih razlag se da razbrati, da so 
bili narodi v državah, k je r  so vladali aili 
še vladajo taki sistem i, npr. v  Nemčiji, 
Italiji, Španiji in danes v Rusiji, žrtve, 
katerim  je  bila to ta litarna  oblast vsilje
na. V bistvu se predpostavlja, da si je  bil 
vsak norm alno pam eten človek že od vse
ga začetka na jasnem , kaj pom eni totali
tarn i sistem, a ni mogel preprečiti n je
govega prihoda na oblast, k e r so tolpe, 
dirigirane od takoim enovanih voditeljev 
to ta litarn ih  gibanj, pač uporabljale  nasil
na sredstva proti nasprotnikom , gum ijev
ke, palice, ricinovo olje in  celo revo lver
je  in bombe. Toda objektivno preučevanje 
zgodovine to ta lita rn ih  gibanj in  sistemov 
nam  razkrije, da noben to ta litarn i sistem 
— razen v Rusiji — ni prišel s silo na 
oblast, vsi so naleteli od vsega začetka na 
obsežno podporo v ljudskih  m asah. Celo 
v Rusiji je  oborožena revolucija sorazm er
no m ajhnega števila boljševikov takoj do
bila podporo širokih ljudskih  mas, kakor 
h itro  je  im ela v rokah oblast.

Posebno po zmagi nacionalsocializma 
v Nemčiji so številni sociologi, filozofi, pa 
tudi zgodovinarji odkrili, da p ripelje  to
ta lita rn a  gibanja na oblast ne toliko na
silje ali določen politični program , kot pa 
vešče izkoriščanje takoim enovanega čred
nega nagona pri človeku. Tak inagon se 
skriva skoro v vsakem  človeku, v  izobra
žencu prav  tako kot v  preprostem . Kaj je  
čredni nagon? To je, na k ratko  rečeno, 
nagon posnem anja, nagon iskanja družbe 
sebi enakih, nagonska želja pripadati mno
žici sebi podobnih, v  ka te ri posameznik 
skrije  ali takorekoč utopi svojo individual
no osebnost in z njo v red  tudi svojo in-

■  n ad aljev an je  z 2. s tra n i

Zdaj pa se povsod le norčujejo iz n jih , če 
se sploh prikažejo. M nogokrat ti rajši 
v taknejo  glavo v pesek.

Kaj storiti? Ali obupati nad  Organiza
cijo Združenih narodov? Seveda ne, toda 
n ajti bi se m oralo vedno več držav, ved
no več poštenih in resn ih  državnikov, ki 
naj bi se trudili, da bi to organizacijo p re
uredili, reform irali, j i  vdihnili novega du
ha te r  jo preželi z novo poštenostjo in no
vo odločnostjo, da se ne bi več izm ikala

dividualno usodo, ki m u m orda ne nudi 
zadoščenja, in svojo osebno odgovornost 
za lastna dejanja. T otalitarna gibanja so 
odkrila to težnjo v človeku, da bi se zdru
žil in poenotil te r takorekoč razosebil v 
množici, v čredi. Simbol tega so unifor
ma, korakanje v  v rstah  in v  enotnem  r it
m u bobnov in  godbe, prapori z znaki e- 
notnega gibanja, enotni voditelj, enotna 
gesla, napisana na transparen tih , enoten 
program , enotnost pač, Enotnost z veliko 
začetnico.

Vsakdo, tudi tisti, ki je  nasprotnik  to
ta lita rn ih  gibanj, lahko začuti, ko opazu
je  korakanje takega sprevoda po cesti, pod 
vihrajočim i prapori, maso po veliki veči
ni mladih, lepih ljudi, ki navdušeno vzkli
kajo enotna gesla in so m orda tudi oble
čeni v enake obleke, uniform e, kako ga 
nekaj v  njem  sili, da bi se jim  pridružil, 
da bi korakal z njim i, da bi vzklikal z n ji
mi vred  istim  idealom in proti istim  na
sprotnikom . Nekaj ga sili, da bi naravnal 
svoj korak po njihovem  koraku, po ritm u 
istih  bobnov ali iste koračnice, da bi od
vrgel od sebe vse svoje osebne dvome, po
m isleke in  iskanja te r  se navduševal sku
paj z neštetim i drugim i za isti cilj. Ta o- 
pojni občutek je  podoben nekaki pijanosti 
in, vzbuja v človeku vzvišena čustva in 
globok psihološki užitek ob zavesti, da ni

■  nad aljev an je  s  3. s tran i

bo dobivala bistvena zdravila te r  antibio
tike in kem oterapevtske snovi brezplačno.

Povišanje davka na dodatno vrednost 
IVA naj bi državi letno prineslo od 4.500 
do 4.800 m ilijard  lir. Prem ična lestvica za 
delavske plače pa bo m enda le malo p ri
zadeta.

Nove davčne stopnje so naslednje: 
stopnja 0 za kruh, testen ine in mleko; 
stopnja 2 ostane; stopnja 8 ostane za nu j
ne potrebščine, predvsem  za tiste, ki so 
vključene v prem ično lestvico; ostali pro
izvodi dosedanje stopnje 8 pa preidejo na 
stopnjo 10; stopnja 15 se poviša na 18 ra
zen za p ršu t in gazolin za ogrevanje, ki 
sta v  prem ični lestvici; po drugi stran i se 
zniža od 18 na 15 stopnja za govedino;

svojim dolžnostim. M orala bi postati za
res prava nepristranska razsodnica v m ed
narodnih sporih, se zavzeti za zatirane na
rode, pa naj im ajo lastno državo ali ne, 
naj so n jeni člani ali ne, in  odločno po
sredovati za p rem irje  in nato za resničen 
m ir, kjerkoli bi izbruhnili spopadi ali p ra
va vojna.

Če se Organizacija Združenih narodov 
ne bo reform irala v  tem  smislu — in za 
to lahko m arsikaj napravijo  tudi m anjše i 
države in ne le velike sile — bomo imeli i 
še en vzrok več za strah  pred bodočnostjo. |

več sam, da ima ob sebi toliko drugih, ki 
vsi enako mislijo, enako čutijo. V tem  

Iskupnem  korakanju  pod isto zastavo in 
po istem  ritm u, v tem  občutku povezano
sti z neskončno maso enako mislečih, ena
ko čutečih, enako vzklikajočih, enako u- 
n iform iranih , je  naj večji m ik to ta litariz
ma, največji čar in nevarnost vseh to ta li
tarn ih  gibanj, ker reši človeka brem ena 
lastnega iskanja, lastnega razm išljanja in 
lastne odgovornosti za svoja dejanja.

K akor h itro  se človek pridruži koraka
joči čredi, n i več sam odgovoren za last
na dejanja. Njegova vest se utopi v kolek
tivni vesti ozirom a zavesti. Odgovoren je 
samo še voditelj. On ve, kaj je  p rav  in 
kaj ni, in če naroči koga pretepsti, ga za
preti, ga poslati v  koncentracijsko tabo
rišče, ga obsoditi na 15 le t ječe, ker je 
ideološki nasprotnik, ali ga celo um oriti, 
človek v vrsti n im a pomislekov. Voditelj 
že ve, kaj je  prav, in on z zadoščenjem 
izvrši njegovo povelje, v  zavesti, da je  o- 
pravil nekaj dobrega in koristnega, tudi 
če m u je  bilo naročeno m učiti, m oriti, po
žigati.

Kdor ni doumel tega čara to ta litariz
ma, sploh ne ve, kaj je  totalitarizem . In 
zato se tudi ne zaveda, da bodo to ta lita
rizmi vedno velika skušnjava človeštva, 
dokler bo živel čredni nagon v človeku. 
Ta nagon je  vedno v zasedi, vedno pri
pravljen , da organizira pohod proti svo
bodi, celo v im enu lažne svobode same, 
svobode črednega nagona, laži in  politič
ne demagogije.

končno se stopnja 18 dvigne na 20 ter 
stopnja 35 za luksuzne predm ete na 38.

M inistrski predsednik Spadolini je  po 
seji povedal, da je  že poslal parlam entu  
več zakonskih odlokov v zvezi z zadnji
mi vladnim i odločitvami.

— o —

GENERALNI KONZUL CIGOJ
SE POSLAVLJA  

B  n ad aljev an je  s  4. s tra n i

ga velikega in plem enitega cilja, ki je  vse
stransko sodelovanje med sosednima d r
žavam a ob popolni uveljav itv i načela e- 
nakopravnosti med Italijan i iin Slovenci v 
F urlan iji - Ju lijsk i krajin i.

Izdajate lj: Z adruga z o. z. »Novi list« ■  Reg. na 
so d išču  v T rstu  d n e  20.4.1954, š te v . 157 ■  O dgovorni 
uredniK: Drago L egiša ■  T iska tisk a rn a  G raphart, 
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Nemoč in nesposobnost...

Vlada odobrila ukrepe...


